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Verbale di Deliberazione di Consiglio Comunale 
 

ORIGINALE 
 

 

Numero 34 
 

Data 27/11/2025 
 

Oggetto Approvazione regolamento per la celebrazione dei matrimoni e la 
costituzione delle unioni civili. 

 

 
 
L’anno duemilaventicinque il giorno ventisette del mese di novembre alle ore 18:30, presso questa Sede 
Municipale, nella sala delle adunanze consiliari, si è riunito in sessione Orinaria in Prima convocazione 
in seduta Pubblica, il Consiglio Comunale convocato nel rispetto delle modalità e dei termini prescritti.  

 
Dei Signori consiglieri a questo Comune e in carica, risultano: 
 

 N.        Cognome e nome                                                                                                                     Presente      Assente 
     1.       GALIZZI MARIA CRISTINA SINDACO  X 
     2.       LO MONACO ROBERTO CONSIGLIERE  X 
     3.       CHIESA ILARIA CONSIGLIERE  X 
     4.       ZENONI RODOLFO CONSIGLIERE  X 
     5.       CHIODINI BEATRICE CONSIGLIERE  X 
     6.       MILONI MASSIMILIANO CONSIGLIERE  X 
     7.       PEZZOTTA JUANITA CONSIGLIERE  X 
     8.       MAZZUCCHI NICOLO’ CONSIGLIERE  X 
     9.       TREZZA MASSIMILIANO CONSIGLIERE  X 
   10.       ROSSI GIOVANNI LUIGI CONSIGLIERE  X 
   11.       BELINGHERI SERENA CONSIGLIERE  X 
   12.       BELOTTI DARIO CONSIGLIERE  X 
   13.       ROTA STEFANO CONSIGLIERE  X 
  

 
ne risultano presenti n. 12 e assenti n. 1. 
 
Partecipa il Segretario Comunale Dott. Rosario Bua, il quale cura la redazione del presente verbale. 
Essendo legale il numero degli intervenuti, la Sig.ra  GALIZZI MARIA CRISTINA in qualità di Sindaco, 
dichiara aperta la seduta ed invita i consiglieri comunali a discutere in seduta sull'argomento in 
oggetto. 
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IL CONSIGLIO COMUNALE 
Premesso che: 
 
- l’art. 106 del Codice Civile nel disciplinare il luogo della celebrazione del 

matrimonio prevede che il matrimonio stesso deve essere celebrato 
pubblicamente nella Casa Comunale propriamente detta; 

 
- l’art. 110 del Codice Civile disciplina la possibilità di celebrare il matrimonio al di 

fuori della Casa Comunale nel caso di infermità o di impedimento giustificato di 
uno degli sposi; 

 
- l'articolo 3, comma 1, del D.P.R. 3 novembre 2000, n. 396 “Regolamento per la 

revisione e la semplificazione dell'ordinamento dello stato civile, a norma 
dell'articolo 2, comma 12, della legge 15 maggio 1997, n. 127”, prevede che i Comuni 
possano disporre, anche per singole funzioni, l'istituzione di uno o più separati 
uffici dello stato civile purché l’istituzione avvenga mediante deliberazione della 
giunta comunale che deve essere trasmessa al Prefetto; 

 
- la Circolare del Ministero dell’Interno n. 29 del 7 giugno 2007 precisa che 

l’istituzione di una sede esterna, sempre e comunque nella disponibilità del 
Comune, dovrà avere un carattere di ragionevole continuità temporale e non potrà 
pertanto avvenire per un singolo matrimonio e che, se tale ufficio esterno è dotato 
di un giardino di pertinenza, potrà procedersi alla celebrazione del matrimonio 
anche nel giardino di pertinenza; 

 
Considerato che le disposizioni normative vigenti consentono e legittimano 
l’istituzione di uffici separati di Stato Civile, purché nella disponibilità del Comune, al 
fine di adempiere alle prescrizioni di cui all’art. 106 del Codice Civile; 
 
Ritenuto che i requisiti individuati dal Ministero dell’Interno per l’ufficio esterno alla 
Casa Comunale in cui procedere alla celebrazione di matrimoni (e per le relative 
pertinenze) siano l’apertura al pubblico, la disponibilità esclusiva del locale da parte 
del Comune, la ragionevole continuità temporale e la destinazione alla funzione con 
delibera giuntale; 
 
Richiamata la precedente deliberazione n. 29 del 26.03.2015, con la quale l’Organo 
esecutivo dell’Ente ha approvato un atto di indirizzo per la celebrazione dei matrimoni 
civili in luoghi diversi dalla Casa Comunale; 
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Dato atto che attualmente nel Comune i matrimoni civili e la costituzione delle unioni 
civili vengono celebrati nella Sala del Consiglio e nei luoghi individuati dalla Giunta 
Comunale come separati Uffici di Stato civile; 
 
Ravvisata la necessità di disciplinare lo svolgimento delle cerimonie con un 
regolamento che preveda in modo organico i requisiti per ottenerne la concessione, le 
modalità e le ipotesi di concessione onerosa e gratuita nonché i limiti in 
considerazione dell’utilizzo che ne viene richiesto; 
 
Dato atto che gli Uffici Comunali hanno redatto un Regolamento per disciplinare l’uso 
dei vari spazi sopra indicati quali luoghi dove l’Ufficiale di Stato Civile può celebrare i 
matrimoni o costituire le unioni civili, che si allega al presente atto deliberativo per 
costituirne parte integrante e sostanziale; 
 
Visti: 
- gli artt. 106 – 114 del Codice Civile, disciplinanti la celebrazione del matrimonio;  
- il D.P.R. 3 novembre 2000, n. 396 recante “il regolamento per la revisione e 

semplificazione dell’ordinamento dello stato civile, ai sensi dell’art. 2, comma 12, 
della legge 15 maggio 1997, n. 127 e, in particolare dello stato civile; 

- la L. 20 maggio 2016, n. 76, recante “Regolamentazione delle unioni civili tra persone 
dello stesso sesso e disciplina delle convivenze”; 

- le circolari del Ministero dell’interno, Direzione centrale dei Servizi Demografici: 
o 7 giugno 2007, n. 29, recante “Celebrazione matrimonio in luogo diverso dalla 

casa comunale; 
o 28 febbraio 2014, n. 10, recante “Celebrazione del matrimonio civile presso siti 

diversi dalla casa comunale; 
- le norme, regolamentari e interpretative, di attuazione della legge n. 76/2016; 
- lo Statuto Comunale; 
 
Dato atto che, ai sensi dell’art. 49, comma 1, del T.U.E.L. sulla presente proposta di 
deliberazione il Responsabile del Settore Affari Generali Socio-Culturali ed 
Assistenziali ha espresso parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica della 
stessa, acquisito agli atti; 
 
Visto l’articolo 42, comma 2 lett. a) del D.lgs. n. 267/2000, e ritenuta la propria 
competenza per materia; 
 
Atteso che la votazione, espressa in forma palese per alzata di mano, ha dato il 
seguente esito: 
Consiglieri presenti n. 12, Votanti n. 12, Astenuti n. 0, 
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Voti favorevoli n. 12, Contrari n. 0, 
 

DELIBERA 
 
Di approvare, per le motivazioni sopra esposte, il “Regolamento per la celebrazione dei 
matrimoni e la costituzione delle unioni civili”, composto da 17 articoli, il cui testo è 
allegato alla presente deliberazione di cui costituisce parte integrante e sostanziale. 
 
Di demandare all’Ufficio di Stato Civile l’attuazione del presente regolamento. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

   
5 

 
Deliberazione di Consiglio Comunale 

 

 
Numero 34 

Data 27/11/2025 

Oggetto Approvazione regolamento per la celebrazione dei matrimoni e la costituzione delle 
unioni civili. 

 
 

LETTO, APPROVATO E SOTTOSCRITTO 
 

 GALIZZI MARIA CRISTINA 
Sindaco 

Dott. Rosario Bua 
Segretario 

 
 

Documento firmato digitalmente ai sensi del testo unico D.P.R. 445 del 28 dicembre 2000 e del D.Lgs n. 
82 del 7 marzo 2005 e norme collegate 
 

 


